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Виявлено, що для організації навчальної діяльності 
та спілкування між студентами та викладачем 
використовується віртуальні соціальні мережі, 
Google Classroom, вебінари та ін. З’ясовано, що сучас-
на молодь досить часто перебуває у віртуальному 
просторі соціальних мереж, спілкується, виконує 
навчальні завдання тощо.  

Визначено умови, які впливають на ефективність 
застосування технології Web 2.0 в навчальному про-
цесі.  

Виявлено можливості віртуальних соціальних ме-
реж, Google Classroom, Internet-блогів, вебінарів та 
інших сервісів для організації освітнього процесу у 
вищій школі.  

Висновки. Впровадження онлайн ресурсів та серві-
сів Web 2.0 дозволяє урізноманітнити освітній про-

цес, зробити його більш інтерактивним та цікавим. 
Можливості Web 2.0 дозволяють користувачам на-
вчатися, обмінюватися мультимедіа, підвищити 
соціальну та інформаційну компетентності. Робота 
з технологією Web 2.0 не потребує спеціальних нави-
чок роботи за комп’ютером.  

Перспективним напрямом досліджень автори 
вважають використання в освітньому процесі тех-
нології Web 3.0. 

Ключові слова: заклад вищої освіти; освітній 
процес; Web 2.0; студенти; спілкування; онлайн серві-
си; електронні ресурси. 
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ФЕНОМЕН «ДЕОНТОЛОГІЯ» В ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІТ-ГАЛУЗІ 

Проаналізовано дослідження феномену «део-
нтологія», виокремлено принципову роль деон-
тологічного аспекту в професійній підготовці 
майбутніх фахівців ІТ-галузі. Справедливим 
наслідком є зростання уваги до освітньої скла-
дової формування корпусу фахівців у галузі 
комп’ютерних наук й інформаційних техноло-
гій. Базовою тезою нашого дослідження є якісна 
професійна підготовки фахівців ІТ-галузі, що не 
можлива без формування аксіологічної культу-
ри й деонтологічного типу мислення. Отже, 
метою статті аргументовано довести тезу, 
що якісна професійна підготовка фахівців  
ІТ-галузі, яка не можлива без сформованої део-
нтологічної компетентності. 

Базова теза дослідження підтверджена нау-
ковими матеріалами філософів та сучасними 
дослідниками. У науковій практиці паралельно 
використовують декілька термінів для позна-
чення відповідного розділу етики: деонтологія, 
етика обов’язку, теорія належного. У наших 
міркуваннях ми головно вживатимемо термін 
«деонтологія», що свого часу був запроваджений 
у науковий обіг британським мислителем Дже-
ремі Бентамом у праці 1834 року «Деонтологія 
або Наука про мораль». 

Ключові слова: вища освіта; професійна 
освіта; деонтологія; наука про мораль; фахівці 
ІТ-галузі. 

 
Постановка проблеми. У межах деон-

тологічного інтуїтивізму обов’язок оголошу-
ється незалежним від блага. Англієць Га-
рольд Причард вважав, що раціональних 
аргументів обґрунтування моральних 

обов’язків не існує, адже вони очевидні 
самі по собі, вічні та незмінні [1]. Теорію 
самоочевидних обов’язків обґрунтовує і 
англієць Девід Росс, який виокремлює 
обов’язки спрямовані у минуле (наприклад, 
обов’язок дотримуватися обіцянки або ві-
дшкодовувати збиток) і майбутнє 
(обов’язок добродійності і справедливості) 
[2]. Загалом Росс формулює сім основних 
обов’язків, які вважав моральними абсо-
лютами. Показово, що і Причард, і Росс, 
слідом за Кантом, проголошували вико-
нання моральних обов’язків атрибутом 
людськості, а необхідність реалізації 
обов’язків помістили у гуманістичний кон-
текст.  

Мета статті. Гуманістичний пафос ви-
являється і в теорії справедливості Джона 
Ролза, в межах якої він визнає зв’язок між 
принципами належного і прагненням до 
блага (індивідуального й суспільного). Зок-
рема, належність до соціуму передбачає 
прийняття індивідом певних правил і 
обов’язків цього соціуму. При цьому, фун-
даментальним обов’язком особистості Ролз 
визначає необхідність підтримувати і роз-
вивати справедливі інституції, тобто вияв-
ляти суспільну активність, що ґрунтується 
на відчутті справедливості і усвідомленні 
своїх обов’язків перед суспільством [3, с. 
461]. Для нас вказане твердження має 
принципове значення, адже показує, що 
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деонтологічні переконання мають не ста-
тичний, а динамічний, діяльнісний ефект – 
спонукають особистість до певних вчинків, 
що не суперечать моральним принципам і 
деонтологічним настановам (нормам і ви-
могам). Отже, метою статті аргументовано 
довести тезу, що якісна професійна підго-
товка фахівців ІТ-галузі, яка не можлива 
без сформованої деонтологічної компетен-
тності. 

Виклад основного матеріалу. Пробле-
му мотивації до належної поведінки акти-
вно досліджував ще один послідовник Кан-
та – американець Томас Скенлон [4]. 
Принциповим для контексту нашого дослі-
дження є позиція дослідника, що належний 
характер певної дії заснований на духов-
них і душевних якостях особистості й об-
ґрунтовується фактом загальної (суспільної) 
моральної виправданості певних вимог і 
норм поведінки. Моральне ж виправдання 
за Скенлоном досягається апеляцією до 
таких цінностей як-от справедливість, рів-
ність, терпимість, права людини, свобода 
слова. Тобто, міркування американського 
дослідника є ще одним підтвердженням, 
що етикою належного в обґрунтування 
моральних дій покладено універсальні цін-
ності, а між деонтологією і аксіологією іс-
нує тісний зв’язок.  

Наведений вище історичний екскурс 
щодо ґенези деонтології вказує на доволі 
тривалий період її дисциплінарного офор-
млення, який і досі не фіналізований. Нині 
класика деонтології персоналізована таки-
ми постатями як Джеремі Бентам, Імману-
їл Кант, Девід Росс, Гарольд Причард, 
Джон Роулз, Томас Скенлон. Ґенезо-
історичний аналіз перебігу розвитку деон-
тології на підставі історичного підходу до-
зволяє констатувати ситуацію множиннос-
ті трактувань її наукового статусу, що кон-
цептуалізується у таких її визначеннях: 
1) розділ етики (етика обов’язку) [5; 6; 7; 8]; 
2) наука про професійну поведінку [9; 10; 
11]; 3) прикладний розділ професійної ети-
ки, предметом якого є проблематика фор-
мування службового імператива, морально-
правових норм поведінки й професійного 
обов’язку фахівця у процесі реалізації про-
фесійних функцій [12; 13; 14; 15]. Зреш-
тою, вивчення наявних напрацювань у 
галузі деонтологічного знання дає підстави 
стверджувати про характерну для останніх 
десятиліть більшу інтенсивність деонтоло-
гічних досліджень прикладного характеру, 
намагання формалізувати теоретичні здо-
бутки деонтології у практичному контексті 
(різних варіантах професійного комуніка-

тивного простору в основі яких відношен-
ня «людини – людина» і «фахівець – клієнт») 
[10–19].  

Фактичним наслідком означеної науко-
вої ситуації у царині деонтологічного знан-
ня є своєрідне звуження змісту терміну 
«деонтологія» до характеристики проблем 
людського обов’язку, що потрактовується 
як внутрішнє переживання примусу, що 
задається етичними цінностями. «Деонто-
логія намагається науково обґрунтувати 
необхідність свідомого підпорядкування 
особистих інтересів потребам суспільства у 
гармонійному поєднанні особистого і суспі-
льного» [20, с. 56]. Водночас, у сучасній 
моральній філософії деонтологію прийнято 
відносити до нормативних теорій, а основ-
ним предметом її досліджень визнається 1) 
природа вибору належної поведінки (до-
тримання обов’язку) [21], 2) з’ясування то-
го, що є або має бути нормою, заснованою 
на людському обов’язку, 3) визначення орі-
єнтирів для фахівця певної галузі стовно 
бажаної чи небажаної поведінки під час 
виконання його/її професійних обов’язків 
[7]. Особливе місце у переметному полі де-
онтології займає проблематика обґрунту-
вання ідеалу, норм й зв’язку між ними, 
оскільки вказані феномени постають як 
фундаментальні фактори морального регу-
лювання [22]. З іншого боку, «принципова 
відмінність між етикою та деонтологією, 
яка полягає у ставленні до основної цінно-
сті: в етиці – це мораль, в межах деонтоло-
гії – обов’язок» [6, с. 102]. Зрештою, деон-
тологічна етика усталено «вважає певні дії 
добрими, інші – поганими незалежно від 
наслідків, а з огляду на їхню відповідність 
чи невідповідність принципу, переконан-
ням,обов’язку» [23, с. 149]. 

В експертному середовищі прийнято 
вважати, що принциповою характеристи-
кою наявних нині деонтологічних концеп-
цій є обстоювання ідеї, «що (моральне) пра-
во (обов’язок, як потрібно діяти) визнача-
ється незалежно від (морального) блага. 
Деонтологічні теорії з необхідністю поро-
джують «категоричні імперативи» (тобто 
обов’язки, незалежні від будь-якої теорії 
добра). Тут наголос на діях, а не на резуль-
татах, як в утилітаризмі» [24]. Отож, класи-
чним трактуванням суті деонтології є наго-
лос на ідеї, що обов’язок людини – робити 
те, що є морально правильним, і уникати 
того, що є морально неправильним, неза-
лежно від наслідків цього [21]. Утилітари-
стське твердження про те, що моральність 
дії залежить від її наслідків з точки зору 
деонтології є хибним. 
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Серед міркувань щодо особливостей де-
онтологічної етики, можна зустріти пози-
цію, де деонтологія насправді акцентує 
увагу на цінності бути людиною і, при цьо-
му, наголошує на практичній важливості 
таких принципів міжособистісної комуні-
кації як-от: принципи (1) поваги до авто-
номії, (2) благодійності, (3) нешкідливості 
дій, (4) справедливості. Означені принципи 
водночас виступають фундаментальними 
гуманістичними цінностями, орієнтація на 
які зрештою сприяє максимізації людсько-
го щастя (полегшенню страждань). Додамо, 
що вказані принципи засадничі для деон-
тологічної етики й важливі в усіх її практи-
чних сферах – медичній, юридичній, еколо-
гічній, управлінський, комп’ютерно –
технологічній, педагогічній тощо.  

У напрацюваннях теоретиків деонтології 
можна відшукати обґрунтовану позицію, 
що деонтологічний підхід притаманний 
багатьом людським об’єднанням, які пок-
ладаються на моральні правила, які не міс-
тять жодних посилань на наслідки. При 
цьому психологи визнають, що наші мора-
льні міркування базуються, принаймні ча-
стково, на дотриманні неконсеквенціаліс-
тичних моральних правил, прищеплених у 
дитинстві (тобто виконання норм, без апе-
ляції до наслідків). 

З іншого боку, маємо обґрунтоване тве-
рдження, що деонтологія завжди органічно 
входила до системи духовної культури. «У 
міру ускладнення соціального життя, роз-
витку моральної та етичної культури суспі-
льство передавало все більший обсяг різних 
видів діяльності, що регулюють його життя, 
особливо під час вирішення конфліктів, 
спеціально виділеними та професійно під-
готовленим людям: лікарям, рятувальни-
кам, юристам, поліцейським та військо-
вим» [12, с. 50]. Не важко зауважити, що 
специфічною рисою представників згада-
них професій є можливість впливу на лю-
дину, її життя і здоров’я, гідність, права і 
свободи, життєві перспективи. Тому не 
дивно, що для тих професій, завданням 
яких є збереження, охорона і захист най-
вищої соціальної цінності – людини, а та-
кож забезпечення її прав і свобод, з часом 
поставало питання формування системи 
морально-етичних вимог до змісту відпові-
дної професійної діяльності. Іншими сло-
вами – виникала необхідність напрацю-
вання системи спеціальних деонтологічних 
знань. Першими з відповідною проблема-
тикою зіштовхнулися медики, згодом ідеї, 
принципи й норми деонтології поширилися 
і на інші професійні комунікативні просто-

ри в основі яких відношення «людини – 
людина» і «фахівець – клієнт». Наголосимо, 
що сьогодні одним із таких просторів є 
цифровий простір, який активно наклада-
ється на життєвий (екзистенціальний) про-
стір сучасної людини, а важливими 
суб’єктами творення і розвитку інфопрос-
тору є фахівців ІТ-галузі. Отож, звернення 
до деонтологічних аспектів професійної 
підготовки таких фахівців є цілком логіч-
ним і обґрунтованим. Зокрема, нині обго-
ворюється ідея формування кібернетичної 
деонтології як «системи норм, вимог та 
принципів належної професійної поведінки 
у сфері кібернетичних відносин» [9, с. 244]. 

Зрештою, відзначимо, що застосований 
нами змістовний підхід до вивчення фено-
мену деонтології шляхом аналізу наявних 
концептуальних її трактувань, змісту та 
функціональних завдань дозволяє ствер-
джувати, що деонтологія сьогодні побутує 
як наука, оскільки характеризується таки-
ми категоріями як системність, змістовна 
верифікація, практичність, інституцій-
ність. Деонтологія має свій об’єкт (комуні-
кативний простір у різних царинах суспі-
льного життя (виробництва)) і предмет (по-
ведінка суб’єктів певного комунікативного 
простору у зв’язку з характерними для цьо-
го простору нормами, вимогами й принци-
пами морально-етичного характеру). Деон-
тологічному знанню притаманний власний 
понятійно-категоріальний апарат, який 
незалежно від специфіки комунікативного 
простору, до якого застосовується деонто-
логічний підхід – медицина, юриспруденції, 
управління, соціальна робота, педагогіка, 
екологія тощо, прийнято відносити поняття 
«належне», «обов’язок», «імператив», «відпо-
відальність», «деонтологічний підхід» [14; 
21; 26; 27]. Вказані поняття безперечно 
входять у понятійний тезаурус проблема-
тики ціннісно-деонтологічної підготовки 
майбутніх фахівців ІТ-галузі, а тому потре-
бують спеціальної дослідницької уваги.  

Поняття «належне» для деонтології відіг-
рає принципову роль, адже власне термін 
«деонтологія» грецького походження і в 
перекладі означає науку про належне. Ка-
тегорія належного, протилежна сущому, 
застосовується в осмисленні моральних 
ідеалів. При цьому належне має мотива-
ційний та програмуючий характер, визна-
чає напрямок руху від наявного стану до 
бажаного (ідеального): «належне, пронизу-
ючи усю структуру людської діяльності, є 
інтенціонально-процесуально-
результативним порівнянням фактичної 
реальності та її ціннісно-орієнтованої мо-



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)   Серія «Педагогічні науки». Випуск № 3.2022 

36 

дифікації, що іде у далеку перспективу, та 
що переводиться зусиллями людей з потен-
ційної можливості в актуальну дійсність» 
[26, с. 81]. Наслідком такого порівняння є 
практична промоція певних цінностей в 
актуальну дійсність, їхнє опредмечування. 
Дихотомія феноменів «суще» і «належне» 
відкриває шлях у перспективу, реальні 
обриси якої ґрунтуються на цінностях, що 
їх людина сприйняла як належні, як свої 
внутрішні імперативи – цінності-норми. 
Належне також можна охарактеризувати 
як ідеальний проєкт майбутнього. В аксіо-
логічному контексті належне є підстави 
віднести до позитивних цінностей, адже 
належного прагнуть, воно перевершує су-
ще і в діалектичній єдності з ним визначає 
бажане майбутнє. 

Важливою для нашої дослідницької про-
блематики є аргументована думка, що ети-
кою належного в обґрунтування моральних 
дій покладено універсальні цінності (зреш-
тою, цінності в принципі). «Обов’язки особи 
повинні відповідати не тільки закону чи 
загальноприйнятим принципам, але й ви-
пливати з бажання діяти відповідно до цих 
цінностей»[27, с. 117]. З цієї думки логічна 
1) констатація зв’язку між сформованістю і 
рівнем аксіологічної культури й змістом 
життєдіяльності (зокрема, професійної дія-
льності), а також 2) визнання того факту, 
що реалізація належного набуває/не набу-
ває морального характеру залежно від 
сприйнятих особою цінностей-ідеалів і цін-
ностей норм.  

Прикметно, що категорія належного не є 
статичною: «воно (належне – автор) є варі-
ативною та може змінюватися залежно від 
багатьох факторів – часового, просторово-
го, ментального, світоглядних та комуніка-
тивних ознак тощо». Вказане має принци-
пове значення, адже зумовлює динаміч-
ність деонтологічних приписів, їхню коре-
ляцію з поточною і прогнозованою суспіль-
но-історичною ситуацією. 

Реалізація належного вочевидь 
пов’язана з реалізацією деонтологічних 
правил. Типовим для таких правил є: 1) ці 
правила виконання обов’язків виражають 
імперативи або накази, що їм має корити-
ся людина; 2) правила можуть бути як по-
зитивними, так і негативними (чини, щоб 
було добре/не чини, бо буде погано); 
3) ефективна реалізація деонтологічних 
правил передбачає чітке розуміння сфери 
застосування правила та оцінку того, чи 
підпадає дія або поведінка під цю сферу 
або виходить за межі цієї сфери. Зрештою, 
з уявлень про належне постають вимоги, 

правила й обов’язки, виконання яких, ма-
ючи морально-орієнтований характер, ці-
нується й є цінністю деонтологічного по-
рядку. Отже, належне потрактовуємо як 
ціннісний орієнтир, що визначає обриси 
майбутнього й способи його практичного 
досягнення шляхом дотримання норм і 
правил, а також через виконання прийня-
тих особою обов’язків.  

Ще одним принциповим поняття деон-
тологічного ряду є поняття «обов’язок». На 
побутовому рівні обов’язок визначається як 
необхідність виконувати певні дії або до-
тримуватися певних настанов, що забезпе-
чується або зовнішнім примусом, або внут-
рішнім переконанням. Між тим, глибше 
вивчення феномену обов’язку вказує на 
його багатогранність й специфічність.  

Показовим є той факт, що нині в етиці 
напрацьовані різні способи розрізнення 
змісту обов’язку, зокрема варто згадати 
такі дихотомії як-от 1) обов’язок стосовно 
самого себе й обов’язок стосовно інших 
людей (І. Кант), 2) обмежуючі (негативні 
обов’язки) і розширювальні (позитивні 
обов’язки) (І. Кант), 3) обов’язки людини і 
обов’язки громадянина (С. Пуфендорф), 
4) природні обов’язків і обов’язки у деонто-
логічному дискурсі (Дж. Ролз). Крім того, 
предметом обговорення й засобами конс-
труювання етичних концептів є такі фено-
мені як-от моральний обов’язок, релігійний 
обов’язок, суспільний (загальносоціальний) 
обов’язок, універсальний обов’язок, профе-
сійний обов’язок і корпоративний 
обов’язок. Зрештою, саме обов’язок постає 
джерелом імперативу і вимагає коритися 
моральним законам, поступитися власни-
ми потребами і подолати особисті схильно-
сті. «Тільки обов’язок, а не який-небудь 
інший мотив (схильність, почуття та інше), 
надає вчинку моральний характер».  

Основою деонтологічної етики при ухва-
ленні морального рішення є моральний 
обов’язок: люди повинні виконувати свій 
моральні обов’язки, а не розмірковувати 
про можливі наслідки своїх дій. Американ-
ський знавець етичних концепцій Джеймс 
Рейчелс аналізуючи феномен морального 
обов’язку, наголошує на тому, що він не 
залежить від наших бажань. Моральні ви-
моги мають категоричний характер, а їхня 
реалізація не завжди приносить безпосере-
днє задоволення виконавцю. Втім, мораль-
ний вчинок і гедоністична поведінка, як 
правило, на різних полюсах, вказує Рей-
челс [28, с.121]. Зауважимо, що і згідно з 
Кантом [29], чинити правильно означає 
зважати не на наслідках дій, а на ґрунту-
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ватися на доброму намірі вчинення цих 
дій. Люди зобов’язані діяти правильно, на-
віть ризикуючи завдати собі шкоди. З део-
нтологічної точки зору, обов`язок визнача-
ється як необхідність слідування певній 
моделі поведінки, що виражається у вико-
нанні певних дій або утриманні від їх здій-
снення. Водночас, особливістю обв’язку є 
те, що він інтегрує в собі внутрішню мора-
льну необхідність виконання об’єктивно 
існуючих суспільних зобов’язань, необхід-
ність визначеної лінії поведінки, що дикту-
ється потребами суспільства. 

Наголосимо, що моральне зобов’язання 
може виникати із зовнішнього чи внутріш-
нього джерела, наприклад, набору правил, 
властивих всесвіту (етичний натуралізм), 
релігійного закону або набору особистих чи 
культурних цінностей (будь-яка з яких мо-
же суперечити особистим бажанням) [28]. 
Розмірковуючи на тему обов’язків амери-
канський мислитель Джон Ролз вказував 
на те, що на відміну від природних 
обов’язків (наприклад, обов’язок допомага-
ти нужденному, обов’язок не завдавати 
шкоди іншим; обов’язок не завдавати не-
потрібних страждань), обов’язки у деонто-
логічному дискурсі стосуються встановле-
них правил участі в справедливих соціаль-
них інститутах, якими кожен із нас корис-
тується щодня. Фактично, у Ролза 
обов’язки є наслідком добровільних рішень 
кожного морального індивіда щодо норм і 
принципів функціонування суспільства. 

Висновки. Принциповим моментом для 
розуміння феномену обов’язку є його трак-
тування як внутрішньої настанови особи 
чинити керуючись певними нормами й 
цінностями [24, с. 442]. Аби виконувати 
керуючу функцію, норми і цінності повин-
ні мати схвалення і визнання у межах пев-
ного соціуму, або у межах певного комуні-
кативного простору (наприклад, професій-
ної спільноти фахівців ІТ-галузі).  

З цього випливає, що у виконання 
обов’язку насправді закладено позитивна 
ціннісна орієнтація, але реалізація її пе-
редбачає самостійне, усвідомлене вольове 
зусилля. Здатність до такого зусилля пе-
редбачає сформованість аксіологічної й 
деонтологічної компетентностей, що ко-
релює з утвердженням гуманістичної па-
радигми поступу сучасного інформаційного 
суспільства. Відтак феномен обов’язку має 
стати предметом осмислення й осягнення у 
процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців ІТ-галузі. 
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THE PHENOMENON «DEONTOLOGY» IN THE PROFESSIONAL TRAINING  
OF FUTURE IT INDUSTRY SPECIALISTS 

Summary. The article analyzes the study of the "de-
ontology" phenomenon, highlights the fundamental role of 
the deontological aspect in the professional training of 
future specialists in the IT industry. 

The results of a comparative analysis of experience 
and existing conceptual interpretations, content and func-
tional tasks of deontology are presented. It is emphasized 
that the basic thesis of our research is the high-quality 
professional training of IT specialists, which is impossible 
without the formation of an axiological culture and deonto-
logical type of thinking, which is confidently confirmed by 
the scientific materials of philosophers and modern re-
searchers. 

A fair consequence is the growing attention to the edu-
cational component of forming a corps of specialists in the 
field of computer sciences and information technologies. 
So, the purpose of the article is to prove the thesis that 
high-quality professional training of specialists in the IT 
industry is impossible without the formed deontological 
competence. 

It is noted that in scientific practice, several terms are 
simultaneously used to denote the relevant section of 

ethics: deontology, ethics of duty, theory of what is prop-
er. In our reasoning, we will mainly use the term "deontol-
ogy", which at one time was introduced into scientific 
circulation by the British thinker Jeremy Bentham in the 
1834 work "Deontology or the Science of Morality". It is 
revealed that the ethics of what is appropriate in the 
justification of moral actions are based on universal val-
ues (after all, values in principle).  

It is pointed out that the implementation is promising. 
It is noted that a positive value orientation is actually 
embedded in the fulfillment of the duty, but its implemen-
tation requires an independent, conscious effort of will. 
Therefore, the perspective of understanding and under-
standing the phenomenon of duty in the process of pro-
fessional training of future specialists in the IT industry is 
indicated. 

Keywords: high education; professional education; 
deontology; Science of Moralitу; IT specialists 
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ПЕРСПЕКТИВИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ВІЙСЬКОВИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
У СИСТЕМІ ВВНЗ 

Аналізуються перспективи підготовки фахі-
вців військових спеціальностей у системі вищих 
військових навчальних закладів, на основі тео-
ретичного дослідження проблем військової осві-
ти в Україні.  

Розглядаються проблеми підготовки фахівців 
військових спеціальностей через призму досвіду 
АТО, ООС та під час бойових дій. Визначено 
чинники опору оновленню та інноваціям у сис-
темі підготовки військових фахівців вищих вій-
ськових навчальних закладів.  

Охарактеризовано основні чинники уточ-
нення вимог до професійної підготовки військо-
вих фахівців, серед них: а) активізація наукових 
досліджень у напрямку вивчення бойової та 

повсякденної діяльності підрозділів ЗСУ; 
б) збільшення кількості навчальних годин та 
ресурсного забезпечення для практичних за-
нять; в) поява суспільного запиту на форму-
вання у фахівця: лідерських якостей, уміння 
працювати в команді, розвинених навичок про-
тидії інформаційно-психологічному впливу, 
вміння налагоджувати комунікацію та військо-
во-цивільну співпрацю.  

Дано характеристику перспективам удо-
сконалення підготовки фахівців у вищих війсь-
кових навчальних закладах, зокрема: застосу-
вання в освітньому процесі інформаційних тех-
нологій; розвиток компетенції поводження з 
озброєнням та військовою технікою; розвиток 
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